NpMa4 ht 2013

Delprov D Uppgift 20-27. Fullstandiga losningar krévs.
Provtid 120 minuter.
Hjalpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgranser  Provet bestar av tre skriftliga delprov (Delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 62 poéang varav 22 E-, 23 C- och 17 A-podng.

Kravgréns for provbetyget

E: 15 poang

D: 24 poéang varav 7 poang pa minst C-niva
C: 32 poang varav 13 poang pa minst C-niva
B: 41 poéng varav 5 poang pa A-niva

A: 49 poang varav 9 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poang du kan fa for en fullstandig losning eller ett svar.
Dér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har méjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poang.

Till uppgifter dar det star “"Endast svar kravs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berakningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvénder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du lamnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg ar tillatna. Skriv dina l6sningar pa separat papper.

20. Under ett dygn i juli méattes temperaturen i Haparanda. Enligt en forenklad

modell kan temperaturen under detta dygn beskrivas med sambandet
y =15+ 5sin(0,26x)
dar y °C dar temperaturen och x &r antalet timmar efter klockan 08.00.

Bestam forandringshastigheten for temperaturen nar klockan ar 12.00.

21. Bestam talet a s&att y =a-e?* blir en 8sning till
differentialekvationen y' + y = e2*

22.  Figuren nedan visar parabeln f(x) = x? och linjen g(x) = 4x—4

Linjen tangerar parabeln i punkten P . Parabeln och linjen innesluter
tillsammans med x-axeln ett omrade som skuggats i figuren.

v

\

“y

/

Bestam arean av det skuggade omradet.

(2/0/0)

(2/0/0)

(2/1/0)
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23.  Ange en funktion som har tva lodrata asymptoter.  Endast svar kravs (0/2/0)

24. Som ett led i ett bageris kvalitetskontroll végs ett antal bakade kanelsnackor.
Kvalitetskontrollen visar att vikten ar normalférdelad med medelvikten
120 gram och standardavvikelsen 4,0 gram.

Hur manga kanelsnackor kan forvantas vaga mellan 115 gram och 130 gram
om man en dag bakar 450 kanelsnackor? (0/2/0)

25. Enligt en forenklad modell kan formen av brokabeln i figuren nedan beskrivas
med funktionen

f (x) =0,040x3/? i intervallet 0 < x <100, dar
f &r hojden dver vagbanan i meter och
x dr avstandet i meter langs vagbanan matt fran brofastet.

Brofaste Brokabel Q
\_ ¢/(-|! Ay

1

———  100m ————=-

Faktaruta:

Langdensav enkurva y = f(X) i
intervallet a < x <b ges av sambandet

s=j)’q/1+(f'(x))2dx

Bestdm langden av brokabeln mellan brofastet och bropelaren. (0/2/0)



26.
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Ekvationen for en cirkel med medelpunkt i origo och med radien 1 &r
x2 + y2 =1

Ekvationen for en ellips med medelpunkt i origo och som
skar axlarnai (+a, 0) och (0, +b) &r pa motsvarande
satt

HEGE

Nar en sadan ellips roterar runt x-axeln far man en ellipsoid.
I rugby anvénds en boll som har formen av en ellipsoid.

En typ av boll som ar godkand for rugbymatcher har de matt som anges
I figuren nedan.

19 cm

29 cm

Bestam volymen av denna boll. (0/0/3)
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27. Lasse och Marcus ska l6sa foljande uppgift:

En behallare har formen av en kon som figuren visar. Behallaren &r
tom fran borjan. Vatten tillfors med hastigheten (25+ 0,2t) liter/min,

dar t ar tiden i minuter fran pafyliningens start.

Med vilken hastighet stiger behallarens vattenniva da den ar 7,0 dm?

|

____________ j___________ —
|
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Lasse raknar forst ut att det tar 13,6 minuter for vattennivan att bli 7,0 dm.
Marcus ska anvanda Lasses resultat for att 16sa resten av uppgiften.

Marcus borjar med att beteckna vattennivan med h och bestammer volymen i
behallaren uttryckt i h. Sedan beraknar han den efterfragade hastigheten.

a)  Utga fran Lasses resultat och genomfor Marcus del av l16sningen. (0/1/1)

b)  Visaatt Lasse har raknat ratt, det vill séga att vattennivan efter
13,6 minuter &r 7,0 dm. (0/1/2)



